B06 青未了·随笔

【北京访老乡之一】

□李木生

简朴的诗人食指

□写在前面的话

人好说:老乡见老乡,两眼泪汪汪。那么好吧, 5月24日至27日,我与摄影家孙伟、 书法家孙旭相约一起去北京看老乡。北京是中国最大的地方,据说一片树叶落下都能砸 着三两个权贵。我们不管这个,只是去看住在北京的济宁老乡:孔德懋、乔羽、食指、曹宇

北京城真大,北京人真多,北京路真堵。我们全不顾这些,就是一门心思看老乡,管 他地铁里是七转还是八倒,有个"路路通"孙旭还怕啥?大不了上错车再下来,于是就依 次敲开了一扇一扇乡亲的家门。拜访老乡,话装两筐,一 -记下,以示不忘。

真难找,躲在北 京北郊一个小区的角 上,简易的楼,小产 权,还在最高的五层。 一早出发,太阳剔亮, 却有风,想起三年前 在济宁的分别,食指 (郭路生)与寒乐嫂子 在家里吃着夫人擀的 起脚面,不舍之意便 如牵肠般回还往复。

东问西问, 找见 早已淹没在新楼群里 的那栋7年前来过的 老楼,已是11点多了。 等到一层层爬到五 楼,更知有着腿疾的 路生的艰难。

老乡里,郭路生 一一个可以和徐

志摩、艾青、北岛相提并论的大诗人。当 然,路生也是最穷的一个诗人。

没敲门,却听到门里他们的说话, "这么远多难找,你电话上又没有十分的 热情,是不是木生他们不来了?"(路生) "放心,一定会来。"(寒乐)先不敲门,想 听听他们还说啥,却看到了窄窄的门旁 张贴着肯定是他们亲手写下的春联,右 边是"蛇潜冬雪去",左边是"马踏春风来",横批"子午佳年"。拉呱时才知道,这 副春联竟是寒乐所写,横批的子、午分别 是路生与寒乐的属相鼠与马,那个佳字, 则是寒乐他们儿子的号(虽然不是路生 已出,却看得如亲生一般的珍贵)。

几乎在敲门的同时,便听见激烈的 狗吠。进去才看见两只雪白的蝴蝶犬,正 敲梆打锣般震晃着脑袋争先恐后地怒叫 不息,其中一个还扎着一根朝天的小辫 更显得十分讨厌我们的打扰。隐居般的 生活,当然少有人来,也就难怪狗的大惊 小怪。见被它们吵得无法顺畅地说人话, 寒乐笑着将其抱到客厅小窗下的花架 上,为它们的不礼貌辩解着,像个护犊子 的妈妈:"这是母女俩,扎小辫的是女儿 母亲原是个流浪狗,被收养后才生下的 她。只是认生,不咬人的。

两个房间都小,卫生间也小,一个小 小的书架也就露着谦虚的神情,客厅小 到茶几与沙发间只能局促起双膝。只是



诗人食指

沙发的背与扶手上、茶几上、随空间自制 的置物家什上,全放满了书与报刊。沙发 背后的墙上,悬着韩美林的横幅书法"万 千潇洒",路生说是参加中国作家协会迎 春茶话会时摸的一个奖。

他们相中这个地方,不仅因为房子 便宜(每平方米才两千多元),还因为远 离北京,可以摒除无谓的"热闹"与应酬, 能够安静地创作与生活。虽然这套八十 多平方米的住房没有产权,只能住五十 年,但是在路生眼里,却是比天堂还要珍 贵。夫妻两个人的月收入加起来也就是 三千多元,当然买不起高档家具,也无法 进行豪华装修。路生回忆说,为了省钱, 他们在大冷的天一起坐农用车进城挑选 装修的材料,从一块板条到一颗钉子,都 是两个人反复掂量后选下的。

当然离不开诗的话题。望着他那稀 疏的白发(寒乐让我们注意路生周边有 些变黑的头发),就想到北岛谈起路生时 的敬重和他说过的路生的诗对于他产生 过重大影响的话。1968年,路生写下了传 世诗作《相信未来》;1976年,北岛写下了 也是传世之作的《回答》,主题句便是"我 不相信";1989年,那个叫海子的诗人,也 写下了他的传世之作《面朝大海 春暖 花开》。四十年间,三个中国当代真正的 大诗人,其命运竟是:疯、流亡、卧轨自 杀。诗人的命运总是与祖国的命运息息

最忙活的,是摄 影家孙伟,啪啪啪啪 的快门声,几乎成了 我们谈话的伴奏。当 然要照一张路生与寒 乐夫妇的合影。他们 是真正意义上的相依 为命,不求富贵,只求 平淡与充实。寒乐对 于外界的抱怨,全是 为了爱护路生。那些 打扰后连张照片也不 寄上的媒体人,那些 只是看一眼稀罕景为 自己留下一个"我与 食指是朋友"的不速 之客,那些避开路生 却以路生的名义出书 赚钱捞名的商人、文

人,真是惊扰了他们的平静。但是,有寒 乐的庇护,一生坎坷的诗人终于有了延 续创作的心境并感受到了一个孤独生命 的温暖与幸福。几年来,他有三首写给妻 子的诗:《寒风中的鸟窝》、《冬日的阳光》 和《家》。妻子就是他的家,他把妻子比为 "冬日的阳光",那种"浅浅白白地加上稍 许鹅黄"的"暖暖的淡淡的冬日的阳光"。

《冬日的阳光》这首诗写于2002年。就 是这一年的3月21日,翟寒乐来到精神病 院,牵住路生的手说:"咱们出院,走,跟我 "两个月后,他们正式结婚。早在上个 世纪90年代后期,翟寒乐就开始注意到了 这个笔名叫食指的苦人。他的诗打动了 她,他的好打动了她,他的苦难和他苦难 时的挣扎与抗争更打动了她。她不断地到 精神病院来看望路生,给他带来食品、水 果、烟和书籍,当然也带来女性的温暖、体 贴和爱。其实寒乐也是个苦人,15岁只身 从河南来北京当兵,转业、工作,成家、离 异,备尝生活的艰难与坎坷。但是这个难 着也苦着的女子,却把手伸给无依无助的 路生,说:"咱们出院,走,跟我走。

寒乐送我们下楼。老远老远了,她还 在热浪里朝我们招手。老远老远了,我回 望间突然有了一种莫名的感动:这是中 国当下仅有的一个满怀热爱又简朴生 活、表里如一又人文如一的诗人、作家。

(本文作者为知名作家)

【读史札记】

□王佐良

教化与历史的延续

文化的教化作用在于它的历史继承性,今天应充分利用我们优秀的文化遗 产,滋润和充实社会主义先进文化,使其发扬光大,惠及子孙后代。

中国历史上的大多数朝代,在创建初 期都曾经奋发有为,建立过辉煌的业绩, 但是,有的仅仅十几年,也有的二三百年, 最终都归于灭亡,被别的朝代或者政权取 代。这些朝代的灭亡,有的是因为内乱或 外患,也有的是因为天灾人祸……但是我 以为,除此以外,应该还有更深层的原因。

翻开史籍,中国有文字记载的历史从 尧开始。据《尚书》,尧"克明俊德,以亲九 族","协和万邦,黎民于变时雍。"他亲和 各部落,教化野蛮的部族,为华夏民族的 形成奠定了坚实基础。尧年迈时,禅位于 舜。舜"协时月正日,同律度量衡",并促进 农业生产,推动法礼和文化的发展,为中 华文明的发展作出了重要贡献。舜年老 时,禅位于禹。禹不仅治水消除了水患,而 且勘察全国的土地和物产,开辟交通,因 地制宜规定各地的贡赋,使夏朝"东渐于 海,西被于流沙,朔南暨声教迄于四海" 夏朝的建立,标志着华夏民族的形成,中 华文明的发展进入了一个崭新的阶段。可 见传说中上古的帝王都是具有优秀的个 人品德、善于治国用人的领袖,虽然有关 他们的篇章都很简短,他们个人的言辞也 不多,但他们的精神品质却成为我们的文 化之源,历经悠久的岁月,泽被后世。这就 是教化的力量。

古代的帝王,乃至圣贤君子,大多宣 称自己以先古帝王作为楷模,以他们的言 行作为自己安身立命的准则。商汤革命的

口号"致天之罚",成为武王伐纣的根据, 盘庚迁殷,也是以"先王有服,恪谨天命" 为据。至商末,周文王认识到搜集整理上 古以来的精神文化知识,激励贵族士大夫 奋发图强、建功立业的必要性,于是编纂 和演绎了《易》。这是中国历史上用规范的 精神作品对人进行教化的先例。自此,文 化的发展大大加速。鲁襄公二 公子季札访鲁,鲁国以周乐招待,为他演 唱《周南》、《召南》、《邶》、《墉》、《卫》、《唐》 等,季札连连惊呼"美哉!""思深哉!其有 陶唐氏之遗民乎!"可见其时,听《诗》不仅 是一种艺术享受,而且已成为文人士大夫 阶级陶冶情操、培养良好的品德风范和审 美情趣、提高政治素养的重要手段。后来 孔子以诗、书、礼、乐、易、春秋"六艺"授 徒,"六艺"不仅涵盖了自上古以来的文学 艺术、政治理论,也包含了历史和哲学,是 非常全面的。其实在古代,文学中有历史 和政治,例如《诗》,很多诗歌讲做人的道 理,歌颂先王励精图治的高尚品德,讽刺 贵族阶级的荒淫腐败,同情劳动人民的疾 苦,而政论史哲本身也是文学作品,很多 文章言辞简洁,却寓意深刻,发人深省,例 如《易》。这是中国古代教育的一大特色。 至诸子百家争鸣,旧的政治思想制度、社 会道德秩序濒于崩溃,中国社会完成了从 奴隶制向封建制的转型。

秦统一中国后,在很短的时间内完成 了创建一个统一的中华大帝国所必需的

条件,实现了郡县制的封建国家制度,统 一文字、法律和度量衡,并建设了覆盖全 国的发达的交通网和邮政网,使政令畅 通。2002年在湖南龙山县里耶古城的古井 出土的秦简中,有戍守边关的士兵给家乡 亲人的书信,就是明证。然而七国中秦国 本属文化最落后的部分,秦统一后,统治 集团对于要建立: 个什么样的国家,如何 使国家长治久安、人民安居乐业,根本没 有必要的思想理论准备。虽然秦始皇夙兴 夜寐、批阅奏章,但这种身陷事务的做法 恰恰证明他缺乏远见,加之他的迷信和狭 隘,以至于听信李斯的谗言,焚书坑儒,几 千年的历史文化传承毁于一旦,秦朝失去 了对人民进行教化的最后手段,陷入了思 想文化的空白,国家和民族失去了方向。 其亡不速,那才怪呢。

汉初汲取了秦亡的教训,先是以黄老 学说作为治国理政的思想武器,后又以儒 家思想为指导,使社会经济繁荣、科技发 展、国力强盛,马王堆汉墓出土的文物就 是证明。

文化的教化作用在于它的历史继承 性,中华文化历史悠久,积淀深厚,其精髓 已经融入民族的血液,今天应充分利用 我们优秀的文化遗产,滋润和充实社会 主义先进文化,使其发扬光大,惠及子 孙后代。

(本文作者为山东师范大学教授、翻

每人心里都有一个世界杯,这个世 界杯属于他或她自己,有时候可以大声 嚷嚷出来,与别人分享;有时候却只能独 自一个人嚼碎了细细品尝

比如,每人心里心仪的球队肯定不尽 相同。球场的看台上,酒吧的电视机前,甚 至街头大排档脏兮兮的桌子前,没有电视 机,只有喷沫的啤酒和四起的酡颜,但要 论起世界杯32强,论起哪个队最有冠军相, 一定会如数家珍般争论非常,你一言我-语,互不相让,劲头儿不亚于联合国理事 会上的辩论。因为各自心目中的球队不一 样的理由响当当,又因为都是资深球迷 便会比资深美女还要执着,固守已见,都 认为自己心目中的最美丽。

没有办法,这时候是无法调和的, 畦萝卜一畦菜,自己的孩子自己爱嘛!想 想,无论在家还是在私企公司或公家单 位,尽管自己的心里也有所爱、所执着坚 持的,但都只能深埋在心里而已,一切都 只能听从老公或老婆的,听从老板和领

【人生随想】

世界杯是 面哈哈镜

□肖复兴

导的。如果把世界杯期间自己畅所欲言、 为所欲为、执着坚持的表现拿到家中或 公司单位,麻烦就大了,吃不了也得兜着 走。所以,世界杯是最民主生活的一种表 现,你可以任意点评自己所喜欢、所不喜 欢的球队,即使彼此争论得天翻地覆,不 影响天照样蔚蓝或照样雾霾。

每人心里着迷的球星也不尽相同。 喜欢马拉多纳和贝利或贝肯鲍尔的,肯 定是属于我们这一代过了气的老派球 迷。喜欢万人迷小贝的,喜欢齐达内的, 喜欢小罗、C罗的,喜欢梅西、罗本的,又 可以泾渭分明地区分出好几代球迷来。 那么,如果再和更新一代喜欢并看好这 一届巴西世界杯揭幕赛中有不错表现的 内马尔和奥斯卡的球迷相比,代际的分 野就越发明显。都说是一代代球星眼花 缭乱地走马换将,其实球迷的更迭更是 频繁,如同岩层代代叠压,和各色球星-起,形成各自时代的化石。

无论是怀旧派,还是喜新厌旧派,无 论是复古派,还是唯新是举派,每人心里 热恋或暗恋的球星不同,并不妨碍球星 的生存与生长,也不妨碍球迷各自的生 活和事业。锣息鼓息、灯暗幕落之后,是 鬼归坟,是神归庙,各自的日子各自过, 前行或后退的轨迹,酸甜苦辣的味道,不 会因世界杯而有什么改变。世界杯就像 是一杯浓郁芬芳或浓烈火辣的酒,下肚 之后,沸腾之后,燃烧了酒精和激情之 后,让生活如退潮的海滩一样,连我们球 迷的脚印都不曾留下,只留下几粒怀念 的贝壳。这就是世界杯的包容性,世界上 再没有比世界杯更具有包容性的事情 了,它包容了我们所有不同品性的球迷 以及彼此你死我活的争论,时过境迁之 后,没有任何芥蒂甚至一星一点的报复 或打击,照样会在四年之后下一届世界 杯敞怀迎接我们,接受我们的所爱所恨 以及彼此争斗的唇枪舌剑。

除了球队和球星,每人明目张胆喜欢 的美女也不尽相同。这样的美女都在看台 上,和看台下的火热的球场呈对应的两 极,让世界杯色彩绚烂、无比迷人。都说足 球是一种充斥着雄性气质的运动,有了看 台上争奇斗艳的美女,无疑给这项运动增 添了无限的柔情和妩媚,金戈铁马中,有 了红袖添香,有了彩裙飘舞,有了荷尔蒙 。如此-半海水 半火焰,才让世 界杯令人痴迷而欲罢不能。

如今,数码照相技术的普及,手机微 信、微博的速度,让世界杯的风情万种、姿 色各异的美女,在瞬间传遍世界各地。当 然,这样的美女,早已经不是球星太太团 的专属,看台上的球迷美女的风头盖过了 她们。上一届南非世界杯上,这样的美女 第一号,已经公认是巴拉圭的那位乳神。 这一届她又来到了巴西,不过,我敢肯定, 尽管她乳大如神,风光依旧,却不会梅开 二度。不是人们的口味在变,而是如今乃 盛产美女的时代,新的美女早在跃跃欲 试,选不胜选。别看中国足球臭得不行,但 说不准中国的美女可以一展芳容,为国争 光,夺得本届世界杯美女冠军的殊荣。如 此,也算是堤内损失堤外补,聊以填充一 下中国球迷心中郁结的一股不平之气吧。

有人说世界杯是一面镜子,照见了 每人自己的内心一隅。要我说,那只是一 面哈哈镜,照见的是我们每人忘乎所以 时变形的自己。

(本文作者为著名作家)